

Воспоминания фронтовика

**Николай Федосович ЛЫЗИКОВ,
заслуженный работник высшей школы,
профессор.**



Можно ли забыть первый день Великой Отечественной войны фронтовику, пережившему горечь отступлений и радость наступательных побед?! Думаю, что нет таких людей! Война, чудовищнее и кровавее которой не было в истории человечества, заставляет многих ее участников взяться за перо, вспомнить те страшные годы, лица друзей и товарищей по оружию, сложивших свои головы во имя свободы любимой Родины, во имя победы над коварным врагом.

Я был призван в Красную Армию 8 октября 1939 года после окончания Могилевской фельдшерско-акушерской школы. Встретил войну санитарным инструктором стрелковой роты 466 стрелкового полка 125 стрелковой дивизии близ города Таураге Литовской ССР в 8-ми километрах от границы с Восточной Пруссией. Здесь был принят первый бой. Однако силы были неравными, и наша дивизия с боями отошла на восток. Был ранен. После выздоровления направлен в 173 стрелковый полк на должность командира санитарного взвода батальона. Участвовал в обороне городов Пскова, Ленинграда, а затем был переведен на Волховский фронт, где в должностях командира взвода носильщиков санитарной роты 1071 стрелкового полка 311 стрелковой дивизии уча-

ствовал в тяжелых оборонительных и наступательных боях за город Ленинград. В составе лыжного батальона выходил в тыл врага, где мы громили тыловые части и склады фашистов. Участник освобождения Новгорода, Порхова и других городов.

В июне 1944 года наша дивизия была переведена в состав 1-го Прибалтийского фронта, а меня перевели в медико-санитарный батальон дивизии. Дивизия участвовала в операции "Багратион" по освобождению от фашистов северных земель родной Белоруссии.

Наши полки успешно наступали северо-восточнее Верхнедвинска в направлении границы с Латвией. Попытки врага на реках Дрисса, Сарьянка контратаковать и остановить наступление дивизии не имели успеха. Освободив белорусскую землю от немецких захватчиков, дивизия вступила в Латвию, освободила г.г. Краслава, Даугавпилс, Яунелгава, в боях за последний я был тяжело ранен. В декабре 1944 года, оправившись от ранения, был направлен фельдшером санитарного поезда. Победу встретил в санитарном поезде на ст. Тильзит. Это был самый радостный и горестный день в моей жизни.